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ED Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Kwasy to zwigzki chemiczne zbudowane z:

A. kationow wodoru i aniondw reszty kwasowej.
B. kationow metalu i aniondéw reszty kwasowej.

C. kationow wodoru 1 anionow wodorotlenkowych.
D. kationow metalu i anionéw wodorotlenkowych.

B3 Zaznacz wzor strukturalny kwasu siarkowego(IV).

A. B. C. D.
H=0~,-0 H—0wa_ -0 H—O5%pn.

ED Zaznacz wartosciowosé reszty kwasowej kwasu fosforowego(V).
AL B. IV C.V D. VII

nPrchrowadzuno do$wiadczenie chemiczne przedstawione na schemacie. Zaznacz wzor
sumaryczny otrzymanego kwasu.

kwas |/ woda 5
chlarowodorowy ™ |- | z roztworem_ =
slarczek Zelazailly J mcmgﬁgg

A HCI B.H.S C. H,80, D.H,SO,

B Podkredl poprawne uzupelnienia zdai.

Kwas chlorowodorowy jest kwasem tlenowym / beztlenowym. Jego nazwa zwyczajowa
to kwas solny / chlorowy. lest bezbarwng / bialg cieczq o ggstosci mniejszej / wigkszej
od gestosci wody. Zalicza si¢ go do moenyceh / stabych kwasow. Jego roztwor stezony /

rozeienczony ,.dymi” na powietrzu.

ﬂUzupelnij informacje dotyczace budowy czasteczki kwasu siarkowego(1V), wpisujae
whasciwe liczby.
Wartosciowos¢: H: ....., O: ..., §: ..., reszty kwasowej: .....

aznacz rownanie reakeji chemicznej, ktérej produktem jest zwigzek chemiczny
(7 2 6 i keji chemicznej, ktérej produktem j igzek chemiczny
powstajgcy podczas nasycania napojéw gazem oraz jego nazwe.

A.H,0+CO, — H,CO,, kwas weglowy

B. H,0 + CO — H,CO,, kwas weglowy(II)
C. H,CO, — H,O + CO,, tlenek wegla(IV)
D. H,O + CO, — H,CO,, kwas weglowy(II)

ED Przeprowadzono do$wiadezenie chemiczne przedstawione na schemacie. Zaznacz
poprawny opis przemian zachodzgcych w probéwce.

Liczba punktow ...... /23
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powietrze
plongca siarka
woda z roztworam
oranzu metylowego
A. W czasie spalania siarki powstaje siarkowodor, ktory po rozpuszezeniu w wodzie
tworzy kwas siarkowodorowy. Powoduje on zmiang barwy oranzu metylowego z
pomaranczowej na czerwona.
B. W czasie spalania siarki powstaje tlenek siarki(V1), ktory w reakeji z wodg tworzy

kwas siarkowy(IV). Powoduje on zmiang barwy oranzu metylowego z pomaranczowej na

CZerwong.
C. W czasie spalania siarki powstaje tlenek siarki(VI), ktory w reakeji z woda tworzy

kwas siarkowy(VI). Powoduje on zmiang barwy oranzu metylowego z pomaranczowej na

czerwona.
D. W czasie spalania siarki powstaje tlenck siarki(IV), ktory w reakceji z woda tworzy

kwas siarkowy(IV). Powoduje on zmiang barwy oranzu metylowego z pomaranczowej na

CZzerwong.

Czysty kwas siarkowy(VT) jest bezbarwng oleistg cieczg o gestosci 1,8 cmi3 . Miesza sie on

z wodg w kazdym stosunku, a proces rozcienczania jest tak silnie egzotermiczny, Zze moze
spowodowaé wrzenie roztworu. Proces ten nalezy przeprowadzic w taki sposdb, aby
wydzielajace si¢ cieplo zostalo réwnomiernie rozprowadzone w mieszajacych sie cieczach.
Zaproponowano dwa sposoby rozcienczenia kwasu siarkowego(VI) przedstawione
na rysunkach.

bagietka v
H.0 R stezony HaSOy bagictka

i
stezony HaSOs - H20

Rysunek I Rysunek 11

Jeden z zaproponowanych sposobow rozcienczenia kwasu moze spowodowaé poparzenia.
Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Aby nie poparzy¢ sie podczas rozciefczania stezonego kwasu siarkowego(VI), nalezy
wykonac doswiadczenie zilustrowane rysunkiem

A. 1 ) B 1. | mniejsza od gestosci wody.
poniewaz gestosc stezonego kwasu

siarkowego( V1) jest ; %
B. I, 2. | wigksza od ggstosci wody.

D Przyporzadkuj wlasciwosei kwasu weglowego do odpowiedniej grupy.

ciecz, bezwonny, nietrwaly — latwo ulega rozkladowi, bezbarwny

Wiasciwosci

fizyczne chemiczne

B Zaznacz grupg zwiazkéw chemicznych, w ktérej wystepuja wylacznie sole.
A. NaCl, NaOH, Na,O C. NaCl, CaS0O,. CaCl,
B. K,S0O,. H,SO,, NaCl D. SO,, CaS, H.,S

B rodkresl grupe, w ktorej znajduja si¢ poprawnie zapisane nazwy soli o wzorach:
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NaCl, CuSQO,, FeCO,.

A. chloran sodu, siarczan(V1) miedzi(Il), weglan zelaza(Il)
B. 56l kuchenna, siarczek miedzi(Il), weglan zelaza(l)

C. chlorek sodu, siarczan(IV) miedzi(Il), weglan zelaza(1l)
D. chlorek sodu, siarczan(V1) miedzi(1l), weglan Zelaza(Il)

B Wybierz i podkreél wiersz tabeli, w ktorym znajdujg si¢ poprawne informacje

dotyczgcee siarczanu(V1) wapnia.

Wartosciowosé
Wizor sumaryczny
wapnia siarki reszty kwasowej
CaSO, 11 VI I
CaSO, I11 v VI
CuS VI VI |
CuS0, 1 I v

Wskai wzor soli, ktéra w roztworze wodnym dysocjuje na jony Mgz"' iNO,".
A. MgNO, B. Mg,NO, C. MgNO, D. Mg(NO,),

BB Napisz wzér soli, ktéra zostala rozpuszczona w zlewce z woda.

D zaznacz prawidlowy opis réwnania reakeji dysocjacji jonowej.

A. Weglan sodu dysocjuje pod wplywem wody na kation sodu i trzy aniony
weglanowe.

B. Weglan sodu dysocjuje pod wplywem wody na kation sodu i anion weglanowy.

C. Weglan sodu dysocjuje pod wplywem wody na dwa kationy sodu 1 anion
weglanowy.
D. Weglan sodu nie ulega reakeji dysocjacji.

€8 Zaznacz poprawne uzupelnienia zdan.

Sole sa to zwigzki chemiczne zbudowane z A / B. Przykladem soli jest C / D o wzorze
sumarycznym Na,S. Ten zwigzek chemiczny w roztworze wodnym dysocjuje na E / F

o tadunku G / H oraz na 1 / J, ktorych fadunek wynosi K/ L.

A. kationow metali i anionow reszt kwasowych G, 1+
B. kationoéw metali i aniondéw wodorotlenkowych H. 2+

C. siarczan(VI) sodu I. aniony siarczkowe

D. siarczek sodu J. aniony siarczanowe( V1)
E. kation sodowy K 1-

F. kationy sodu L. 2-

B Ustal, ktére z soli o podanych wzorach sumarycznych dobrze rozpuszczaja si¢

w wodzie i podkre§l sole ulegajace dysocjacji jonowej. Skorzystaj z tabeli
rozpuszczalnosci soli i wodorotlenkdw,
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« Ca(NQ,), » MgCl, » CaCO, * NaCl * K,S » BaCO, » Ag,S * K,PO, * Ca,(PO,),
. AgCl

B zaznacz poprawny opis obserwacji z doSwiadczenia chemicznego przedstawionego
na schemacie.

roztwor wodorotlenku baru roztwor kwasu azotowego(V)

kwas chlorowodorowy

roztwor wodorotienku potasu
z roztworem oranzu metylowego -

z roztworem fenoloftaleiny =

A. W obu probowkach roztwory odbarwiajg sig.

B. W probowee 1. roztwér zmienia barwe z czerwonej na pomarafnczowd, a w probowce
2. roztwor odbarwia sig.

C. W probowcee 1. barwa roztworu zmienia si¢ z pomaranczowej na czerwong, a w
probowce 2. roztwor odbarwia sig.

D. W probéwcee 1. barwa roztworu zmienia si¢ z czerwonej na zola, a w probowce 2.
roztwor przyjmuje malinowe zabarwienie,

€ Zaznacz wzér sumaryczny soli, ktéra otrzymano w wyniku reakeji chemicznej
przedstawionej na schemacie.
kwas siarkowy(V])

TroZtWor
wodorotlenku sodu

A.Na,S B. Na,SO, C. Na,PO, D. Na,PO,
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